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Σχέδιο Συνταγµατικής Συνθήκης της Ευρώπης ( Προοίµιο, Χάρτης 

Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων, Πρωτόκολλα, εφαρµογή αρχών επικουρικότητας 

και αναλογικότητας, αντιπροσώπευση των πολιτών στο Κοινοβούλιο, 

Συµβούλιο Υπουργών). Ιστορική αναδροµή: φάση ακρόασης, φάση µελέτης, 

φάση παράδοσης. Μπορεί να αποτελέσει πρωτογενή ευρωπαϊκή συντακτική 

εξουσία; Κλίµα σύµπνοιας- τροποποιήσεις- κεντρικά σηµεία του Συντάγµατος. 

Συνέπειες και κριτική. 

Ολλανδία: συνταγµατικό παρελθόν, πολιτειακή ιστορία. Υπεροχή του 

κοινοτικού δικαίου έναντι του εθνικού- συνταγµατικού (άρθρα 91,92,94, 137 

ολλανδικού Συντάγµατος) 

 

                  ~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~~`  

 

 

Project of the constitutional case of Eyrope (prelude, magna carta of the 

basic rights, protocal, appliance of the principles of subsidiarity and 

propotrinality, representation of the citizens in the Parliament, minister’w 

council). Historic throwback: phase of hearing, phase of study, stage of 

delivery. It may be primary European syntactic authority (?). Climate of Unity- 

amendments- major spots of the Constitution. Consequences and critic. 

Holland: constitutional past, state history. Excellence of the communal 

law to the national- costitutional (articles 91,92,94, 137 constitution of 

Notherlands) 
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Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Στις 13 Ιουνίου η Ευρωπαϊκή Συνέλευση1 ολοκλήρωσε το κύριο µέρος 

της Συνταγµατικής Συνθήκης, το οποίο στη συνέχεια παραδόθηκε στο 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Ευρώπης. Το Σχέδιο Συνταγµατικής Συνθήκης2 της 

Ευρώπης, όπως αποκαλείται κατά τη µορφή που παραδόθηκε στον 

Προεδρεύοντα του Συµβουλίου κ. Σηµίτη, περιλαµβάνει το Προοίµιο, το µέρος 

I και II (Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων) και τα πρωτόκολλα τα σχετικά 

µε το ρόλο των εθνικών κοινοβουλίων, την εισαγωγή και εφαρµογή των αρχών 

της επικουρικότητας και της αναλογικότητας, την αντιπροσώπευση των 

πολιτών στο Κοινοβούλιο και τη στάθµιση των ψήφων στο Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο και στο Συµβούλιο των Υπουργών. Τον Ιούλιο του 2003 η 

Συνέλευση ολοκλήρωσε το προτεινόµενο Σύνταγµα και τα Μέρη III και IV, τα 

οποία καλύπτουν την πολιτική στρατηγική της ΕΕ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
1 Εικοστή τρίτη Σύνοδος Ολοµέλειας της 11-13/6/2003. 
2 Σχόλιο Γ.Κωνσταντόπουλου: «η συνταγµατική συνθήκη επιβάλλεται να δίνει περιεχόµενο ζωής  στις 
θεσµικές και πολιτικές λειτουργίες κρατών και κοινωνιών αλλά και στο ευρωπαϊκό οικοδόµηµα 
δηµοκρατική, κοινωνική και οικολογική προοπτική», ενώ ο καθηγητής Γ. ∆ρόσος επιχειρώντας 
ανάλυση του όρου σύνταγµα διερωτάται «αν υπάρχει σήµερα ευρωπαϊκή κοινωνία, ευρωπαϊκός λαός, 
ευρωπαϊκή λαϊκή και κοινωνική βούληση για τη δηµιουργία της ευρωπαϊκής κρατικής οντότητας». 
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Β Ιστορική αναδροµή 

 

 

Στο σηµείο αυτό θα επιχειρήσουµε µια αναδροµή στις φάσεις γένεσης 

και ολοκλήρωσης του συνταγµατικού αυτού Σχεδίου, όπως αυτές προέκυψαν 

κατά τη διάρκεια της Συνέλευσης, που άρχισε τις εργασίες της στις 28 

Φεβρουαρίου 2002 και τις ολοκλήρωσε µε τρόπο πανηγυρικό στα µέσα 

Ιουλίου 2003: 

 

1η Φάση (28/2/2002 έως 25/6/2002): Επρόκειτο για τη «φάση της 

ακρόασης», στη διάρκεια της οποίας ακούσθηκαν κατά τρόπο γενικό 

συζητήσεις και απόψεις για τις προοπτικές, τις αποστολές και τους στόχους της 

δράσης της ΕΕ, ενώ χαρακτηριστική ήταν η έλλειψη ουσιαστικής διαφωνίας 

και η επικράτηση των δύο κεντρικών απόψεων, της διακυβερνητικής και της 

κοινοτικής.    

 

2η Φάση (11-12/7/2002 έως τέλος 2002) : «Φάση της µελέτης». Στη 

διάρκεια της φάσης αυτής η συνέλευση προχώρησε µε τη βοήθεια έντεκα 

θεσµοθετηµένων οµάδων εργασίας στην εξέταση των ακόλουθων ουσιαστικών 

ζητηµάτων: Επικουρικότητα, Χάρτης, Νοµική προσωπικότητα, Ρόλος των 

Εθνικών Κοινοβουλίων, Επικουρικές αρµοδιότητες, Οικονοµική 

∆ιακυβέρνηση, Εξωτερική ∆ράση, Άµυνα, Απλούστευση, Ελευθερία, 

Ασφάλεια- ∆ικαιοσύνη και Κοινωνική Ευρώπη. Στα περισσότερα από αυτά 

επιτεύχθηκε ευρεία συναίνεση και συµφωνία µε την εξαίρεση των ακόλουθων 

ζητηµάτων επί τη βάση των οποίων προέκυψαν αντικρουόµενες απόψεις: 

αυστηρή διάκριση νοµοθετικής διαδικασίας, νέες αρµοδιότητες που θ’ 

απονεµηθούν στην Ευρώπη, ενισχυµένος ρόλος της Επιτροπής στα πλαίσια της 

οικονοµικής διακυβέρνησης, κατάργηση του πυλώνα για τη ∆ικαιοσύνη και τις 

εσωτερικές υποθέσεις. 
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3η Φάση (Ιανουάριος 2003 έως µέσα Ιουλίου 2003) : Στη διάρκεια της 

παρουσιάσθηκαν από το Προεδρείο όλα τα άρθρα της Συνταγµατικής 

Συνθήκης, όπως συζητήθηκαν και τροποποιήθηκαν και παραδόθηκε στα µέλη 

της Συνέλευσης το πλήρες προσχέδιο της Συνταγµατικής Συνθήκης. Στα 

πλαίσια της φάσης αυτής πραγµατοποιήθηκε η τελευταία Σύνοδος της 

Ολοµέλειας (11-13 Ιουνίου), πριν την παρουσίαση των αποτελεσµάτων της 

Συνέλευσης στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Θεσ/νίκης από τον Πρόεδρο της 

Valery Giscard d’ Estaing. 

Η φάση αυτή έκλεισε στα µέσα Ιουλίου µε τις δύο τελευταίες συνόδους 

της Ολοµέλειας (4/7 και 9-10/7), οι οποίες αφορούσαν το µέρος III (πολιτικές 

και λειτουργίες της Ένωσης) και µέρος IV (γενικές και τελικές διατάξεις) του 

Σχεδίου, µε τις οποίες η Συνέλευση ολοκλήρωσε τις εργασίες της. 

 

 

 

 

Γ. Από ένα διάσπαρτο σ’ ένα ενιαίο ευρωπαϊκό Σύνταγµα- είναι δυνατό 

να προκύψει µια πρωτογενής ευρωπαϊκή συντακτική εξουσία; 

 

 

Ο ευρωπαϊκός συνταγµατικός χώρος µε την παρούσα µορφή του 

συνιστά ένα διάσπαρτο ευρωπαϊκό σύνταγµα, µη κωδικοποιηµένο, από το 

οποίο φαίνεται να ελλείπουν τα βασικά χαρακτηριστικά της πανηγυρικότητας, 

της ελλειπτικότητας και της συστηµατικότητας, τα οποία συνήθως αναζητά 

κανείς σε ένα συνταγµατικό κείµενο3. Όµως αυτό το διάσπαρτο και εν µέρει 

άγραφο ευρωπαϊκό σύνταγµα υπάρχει και σχηµατίζεται από τους κανόνες του 

πρωτογενούς δικαίου της Ένωσης, τους σχετικούς µε τη συγκρότηση και 

λειτουργία των θεσµικών οργάνων, αυτούς που ρυθµίζουν τη διαδικασία 

παραγωγής των δευτερογενών κανόνων, την αναθεώρηση των ιδρυτικών 

συνθηκών, τις διατάξεις σχετικά µε τα θεµελιώδη δικαιώµατα των ευρωπαίων 

                                                           
3 Βλ. Ευ.Βενιζέλου, Η Ελλάδα και η προοπτική της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης. 
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πολιτών και όλα αυτά σε συνδυασµό πάντα µε τους σκοπούς και τις πολιτικές 

της ένωσης, αναγόµενους στις συνταγµατικές παραδόσεις των κρατών µελών 

και στην ΕΣ∆Α. Όµως γίνεται αντιληπτό ότι τα στοιχεία αυτά δεν αρκούν για 

να διαµορφώσουν ένα κείµενο συνταγµατικής υφής. Ως τέτοιο νοείται κατά 

την ευρεία αντίληψη4 το παράγωγο µιας πρωτογενούς συντακτικής εξουσίας, 

στη συνέχεια δε µιας αναθεωρητικής εξουσίας, η οποία διαφέρει κατά τρόπο 

ουσιώδη από την τρέχουσα και συνήθη νοµοθετική εξουσία.  

 Το ζήτηµα που τίθεται στο σηµείο αυτό είναι κατά πόσο µπορεί 

πράγµατι να συγκροτηθεί µια ευρωπαϊκή συντακτική συνέλευση ως φορέας 

πρωτογενούς συντακτικής εξουσίας5. Μια λύση θα ήταν ν’ ακολουθηθεί η 

διαδικασία της συντακτικής συνέλευσης, η οποία ακολουθήθηκε κατά την 

προπαρασκευή και υιοθέτηση του Χάρτη των Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων όµως 

και αυτή δεν πάει να είναι στο βάθος µια διακυβερνητική µέθοδος µε 

κοινοβουλευτικά προσχήµατα (σχόλιο Ευ. Βενιζέλου). Ως τέτοια νοείται κατά 

το γνωστό συνταγµατολόγο «εκείνη που µπορεί να οδηγήσει στην παραγωγή 

ενός συνταγµατικής υφής κειµένου, το οποίο θα προκύψει µέσα από τις 

διαδικασίες µιας διακυβερνητικής διάσκεψης για να κυρωθεί ή να επικυρωθεί 

στη συνέχεια από όλα τα κράτη-µέλη ή κατά τις προβλεπόµενες από το 

σύνταγµα του καθενός διαδικασίες τις σχετικές µε την κύρωση και επικύρωση 

διεθνών συνθηκών ή τις τυχόν ειδικότερες για την τροποποίηση των ιδρυτικών 

συνθηκών (δηλ. του πρωτογενούς δικαίου) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Όπως γίνεται αντιληπτό και µε αυτή τη µέθοδο δεν φαίνεται δυνατό να 

ξεφύγουµε από το στενό πλαίσιο της επέµβασης των κρατών-µελών. Μόνη 

δυνατότητα υπέρβασης θα ήταν ίσως µια δηµοψηφισµατική διαδικασία στο 

επίπεδο της ευρωπαϊκής ένωσης, η οποία για να µπορέσει να τεθεί στην πράξη 

θα πρέπει να προβλέπεται από τα συντάγµατα όλων των κρατών µελών ή έστω 

να υπερβαίνει τη συνταγµατική τάξη µερικών από αυτά. Εντούτοις πρόκειται 

για µια προοπτική, η οποία δεν φαίνεται να τίθεται πολιτικά σε καµία χώρα 

µέλος της ΕΕ. Αντίθετα στην περίπτωση που εκβιαστεί µια τέτοια υπέρβαση, 

                                                           
4 Βλ Ευ.Βενιζέλου, Η αντοχή του συνταγµατικού φαινοµένου, 
5 Ad.Anzon, La costituzione europea, σελ. 654 επ. 
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είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα υπονοµευθεί η οµαλή εξέλιξη της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης κατά τρόπο ικανό να περιπλέξει την κατάσταση δηµιουργώντας 

επιπλοκές. 

Έτσι λοιπόν παραµένει το ζήτηµα κατά πόσο µπορούµε διατηρώντας 

αυτό το εθνικό στοιχείο µιας διακυβερνητικής µεθόδου να παράγουµε ή κατ’ 

ακριβολογία να µετατρέψουµε το όργανο που θα επιληφθεί της κατάρτισης του 

ευρωπαϊκού συντάγµατος σε φορέα πρωτογενούς εξουσίας. 

Η πρακτική που ακολουθήθηκε κατά τη συζήτηση του Σχεδίου φαίνεται 

τελικά να οδηγεί  στο συµπέρασµα ότι κάτι τέτοιο δεν είναι εφικτό, ειδικά σε 

περίπτωση που οι συνταγµατικές διαδικασίες των κρατών µελών θα είναι αυτές 

που όπως δείχνουν τα πράγµατα θα έχουν τον τελευταίο λόγο. «Αυτό το 

ευρωπαϊκό σύνταγµα δεν θα είναι προϊόν µεν πρωτογενούς συντακτικής 

εξουσίας, όπως αυτή νοείται στα πλαίσια της συνταγµατικής θεωρίας, ούτε θα 

συνιστά άσκηση εσωτερικής κυριαρχίας σε ευρωπαϊκό επίπεδο»6. Βέβαια από 

την άλλη πρόκειται για µια διαδικασία που κατά τη φύση της κάθε άλλο παρά 

συνηθισµένη, ασήµαντη και αδιάφορη είναι. Αντιθέτως εισάγει µια βασική 

τοµή σε µια σειρά θεσµικών και πολιτικών δεδοµένων και ως τέτοια πρέπει να 

αντιµετωπισθεί µε ιδιάζουσα προσοχή. 

Σε αυτή την άποψη καταλήγει εν τέλει και το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο, 

όταν διατυπώνει κατά τρόπο πανηγυρικό ότι το κείµενο του Σχεδίου αποτελεί 

µια καλή βάση εκκίνησης για τη ∆ιακυβερνητική ∆ιάσκεψη. 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
6 Σε διάφορη περίπτωση θα καθίστατο αναγκαία µια ξεκάθαρη διάκριση των εξουσιών µεταξύ ΕΕ και 
κρατών-µελών και οργάνωση µιας Κυβέρνησης της ΕΕ, αρµόδιας για τον καθορισµό της γενικής 
πολιτικής και της εξωτερικής πολιτικής, βλ.J-C.Piris, L’ Union Européenne, σελ.135 επ.  
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∆. Κύρια σηµεία επίτευξης συναίνεσης των µελών της ΕΕ- 

διαµόρφωση της τελικής προς έγκριση µορφής του Σχεδίου7. 

 

 

Μετά τη δραστική επέµβαση και δηµιουργική συνεργασία των 

συνιστωσών οµάδων που ανέλαβαν το ρόλο να αµβλύνουν τα σηµεία τριβής 

µεταξύ των µερών και την εποικοδοµητική συµβολή της Ολοµέλειας του 

Ιουνίου του 2003 που έθεσε ως στόχο την τροποποίηση των ζητηµάτων που 

αποτελούσαν πηγή διαφωνίας και όχι τη διατάραξη της ισορροπίας, τα µέρη 

κατέληξαν σε συµφωνία ως προς καίρια ζητήµατα λειτουργίας του 

συστήµατος, αναγκάζοντας τον πρόεδρο της Συνέλευσης σε κοινή συνέντευξη 

τύπου µε τον κ. Σηµίτη και τον R Prodi στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της 

Θεσ/νίκης να διατυπώσει το ακόλουθο σχόλιο : «το Σχέδιο έτυχε ευρείας και 

θερµής υποστήριξης µε ελάχιστες εξαιρέσεις από ευρωσκεπτικιστές και δεν 

αποτελεί ένα συµβιβασµό, αλλά µια σύνθεση».  

  Ενισχυτικό ρόλο στο κλίµα σύµπνοιας που επικράτησε τελικά 

έπαιξαν οι ακόλουθες τροποποιήσεις που έγιναν στα κείµενα8:  

1) Η πρώτη από αυτές αφορούσε το προοίµιο, καθώς βελτιώθηκε η 

µετάφραση της φράσης από το Θουκυδίδη και προστέθηκε η αναφορά στις 

αξίες στη δεύτερη παράγραφο. 

2) Σε σχέση µε τους θεσµούς το Προεδρείο λαµβάνοντας υπόψη τις 

προτάσεις των εθνικών κοινοβουλίων, προσέθεσε σχετική αναφορά για τις 

επόµενες εκλογές του ευρωπαϊκού κοινοβουλίου και για τα προβλήµατα 

προσαρµογής του θεµελιώδους νόµου που υιοθετείται από το Συµβούλιο στα 

εθνικά δίκαια. Επίσης περιλήφθηκε ξεκάθαρη δήλωση στο άρθρο 20 (1) ότι το 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο δεν θα ασκεί καµία νοµοθετική λειτουργία. 

3) Προεδρία του Συµβουλίου της Ένωσης. Μετά από παρέµβαση των 

συνιστωσών οµάδων, προστέθηκε µια τροποποίηση που κατέδειξε ότι ο 

Πρόεδρος της Επιτροπής συµµετέχει στην προετοιµασία των µελλοντικών 
                                                           
7 A new start for Europe, International Herald Tribune, 21/6/2003, www.int.com.  
8 Όπως αυτές διατυπώθηκαν στην Οµιλία του Valery Giscard d’ Estaign, “Να µπούµε όλοι µαζί στη 
Νέα Ευρώπη, 11-13/6/2003.  
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δραστηριοτήτων του Συµβουλίου. Το άρθρο 21 (2) µετά την επαναδιατύπωση 

του προβλέπει ότι ο επικεφαλής του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου θα συνεργάζεται 

µε τον πρόεδρο της επιτροπής προκειµένου για την όσο δυνατό καλύτερη 

προετοιµασία των εργασιών του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, ενώ στο άρθρο 23 

(4) προστέθηκε η εισαγωγή της αρχής της «ίσης» εκ περιτροπής Προεδρίας 

των διαφόρων συµβουλίων. 

4) Εφαρµογή κανόνων για το νέο τρόπο ψηφοφορίας (πλειοψηφία 

κρατών και 60% του πληθυσµού). Επισηµάνθηκε η ανάγκη να γίνουν 

ταυτόχρονα οι αλλαγές που αφορούν το κοινοβούλιο, την επιτροπή και τις 

τροποποιήσεις στη ψηφοφορία, ορίζοντας το φθινόπωρο του 2009 ως πιθανή 

ηµεροµηνία. 

5) Επιτροπή. Τονίσθηκε η απαίτηση για µια ξεκάθαρη καταγραφή του 

ρόλου της καθώς και για τη διατήρηση του όρου «ευρωπαίος επίτροπος» κατ’ 

αντιδιαστολή µε τον όρο «επίτροπος» για τους επιτρόπους που δεν ψηφίζουν. 

6) Τέλος θα προστεθούν τα άρθρα για την πρωτοβουλία των πολιτών, 

για τη δράση του υπουργού εξωτερικών υποθέσεων, τη θεσµοθέτηση µιας 

υπηρεσίας για την εξωτερική ευρωπαϊκή δράση, για την αντιπροσώπευση των 

πολιτών της Ρουµανίας, Βουλγαρίας στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο σε 

περίπτωση που ενταχθούν πριν το 2009. 

Οι λοιπές τροποποιήσεις αφορούσαν γραµµατικά λάθη. 

Έτσι τα κεντρικά σηµεία του Συντάγµατος όπως διαµορφώθηκαν είναι 

τα εξής9: 

Προοίµιο (Θουκυδίδης)- παραποµπή στην πολιτιστική, θρησκευτική και 

ανθρωπιστική κληρονοµιά της Ευρώπης 

Νοµική προσωπικότητα ΕΕ- δυνατότητα σύναψης διεθνών συνθηκών 

736 µέλη στο Ευρ. Κοινοβούλιο µε ελάχιστο όριο τεσσάρων µελών ανά 

κράτος µέλος 

Ετήσια προεδρία των Συµβουλίων των Υπουργών ανά κράτος µέλος, µε 

εξαίρεση το Συµβούλιο Γενικών Υποθέσεων 

                                                           
9 Σηµειώσεις Ενηµερωτικού ∆ελτίου ΕΚΕΜ Νο19 
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13µελής επιτροπή (εκ περιτροπής µεταξύ των κρατών-µελών) 

αποτελούµενη από τον Πρόεδρο και τον Υπουργό Εξωτερικών  

Υπουργός Εξωτερικών αρµόδιος για τον καθορισµό της εξωτερικής και 

αµυντικής πολιτική της Ένωσης 

Λήψη αποφάσεων µε ειδική πλειοψηφία. Εφαρµογή του δικ της 

αρνησικυρίας σε ευαίσθητες πολιτικές, όπως εξωτερική πολιτική και 

φορολογία 

 Ρήτρα αλληλεγγύης σε περίπτωση τροµοκρατικής επίθεσης ή 

καταστροφών 

Καθορισµός της οικονοµικής πολιτικής από τα µέλη της Οικονοµικής 

και Νοµισµατικής Ένωσης 

Εισήγηση για την υιοθέτηση µιας πρότασης από τους πολίτες της ΕΕ 

∆υνατότητα εθελούσιας αποχώρησης από την ΕΕ- αναστολή 

δικαιώµατος συµµετοχής στην ΕΕ. 
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Ε Το νέο θεσµικό σύστηµα10 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                           
10 www.ee.gr 

Ευρωπαϊκό 

Συµβούλιο 

Κυβερνήσεις 

Εθνικά 

Κοινοβούλια 

Ευρωπαίοι πολίτες, Ενώσεις 

Κοινωνία Πολιτών 

Οικον.& 

Κοινωνική 

Επιτροπή

Επιτροπή 

Περιφεριών 

Ευρ.Μεσολαβ

1)Επιτροπή 
2)Ε.Κοινοβούλιο 
3)Συµβ.Υπουργών 

∆ιάλογο Άµεσες 
εκλογές 
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ΣΤ. Οι επερχόµενες συνέπειες από την εισαγωγή της µορφής του 

συντάγµατος στην ΕΕ» 

 

 

1) Πρώτη και σηµαντικότατη συνέπεια θα αποτελέσει το γεγονός ότι 

µετά την εισαγωγή του ευρωπαϊκού συντάγµατος θα παύσει να υφίσταται 

διάκριση του ευρωπαϊκού δικαίου σε πρωτογενές και παράγωγο. Έτσι θα 

γίνεται πλέον λόγος για σύνταγµα αφενός και κοινοτικό δίκαιο αφετέρου, ενώ 

η ύλη του ευρωπαϊκού συντάγµατος θα καταστεί αντικείµενο ερµηνευτικής 

µεθόδου και προσεγγίσεως που αρµόζει σε συνταγµατικής υφής κείµενα. 

2) Καθιερώνεται µια νέα διάκριση µεταξύ διακυβερνητικής και 

κοινοτικής µεθόδου µε βάση τη νοµοπαραγωγική διαδικασία. Έτσι πλέον η 

διακυβερνητική µέθοδος θα είναι µέθοδος άσκησης της συντακτικής εξουσίας, 

ενώ η τακτική νοµοθετική διαδικασία και η κανονιστική αρµοδιότητα θα 

ασκούνται αποκλειστικά κατά την κοινοτική µέθοδο. Άπαξ και θεωρηθεί 

µάλιστα ότι αντικείµενο της πρωτογενούς εξουσίας είναι µόνο θέµατα 

συνταγµατικού ενδιαφέροντος11, δηµιουργείται ένα τεκµήριο ισχύος της 

κοινοτικής µεθόδου για το µεγαλύτερο όγκο των θεµάτων, γεγονός που θα 

επιφέρει ανατροπή του τεκµηρίου της κατανοµής της αρµοδιότητας 

3) Έλεγχος συνταγµατικότητας από το ∆ΕΚ. Μετά την είσοδο του 

συνταγµατικού κειµένου η πιθανότητα ν’ αλλάξει ο ρόλος του δικαστηρίου της 

ΕΕ είναι πολύ µεγάλη, επισύροντας νέες συζητήσεις για τη σχέση δικαιοσύνης-

πολιτικής ή για την πολιτικοποίηση του ρόλου του δικαστή. 

4) Σχέση του ευρωπαϊκού συντάγµατος µε τις ιδρυτικές συνθήκες. Το 

ευρωπαϊκό σύνταγµα δεν θα είναι κάτι άλλο από τις ιδρυτικές συνθήκες αλλά 

αυτές οι ίδιες οι ιδρυτικές συνθήκες, διατυπωµένες µε µια πιο συστηµατική, 

πιο ελλειπτική και πιο πανηγυρική µορφή 

5) Σχέση του ευρωπαϊκού συντάγµατος και των εθνικών συνταγµάτων. 

Αµοιβαίος σεβασµός και «αλληλοπεριχώρηση» µεταξύ του πρωτογενούς 

                                                           
11 Πρωτόκολλο 23, Συνθήκη Νικαίας. 
 



 14

δικαίου της Ένωσης αφενός και των συνταγµάτων των κρατών µελών. Το 

ευρωπαϊκό σύνταγµα έρχεται να συµπληρώσει και να επιβεβαιώσει και όχι να 

ανατρέψει τα υπάρχοντα σχήµατα. 

 

 

 

Ζ) Κριτική του ευρωπαϊκού συντάγµατος 

 

 

Ο εκπρόσωπος της ελληνικής κυβέρνησης Γιώργος Κατηφόρης 

εµφανίζεται διστακτικός επισηµαίνοντας ότι παραµένουν σηµεία αµφιβολίας 

και διαφωνίας, ενώ και ο Παρασκευάς Αυγερινός αν και θεωρεί το κείµενο 

ικανοποιητικό επισηµαίνει και αυτός ότι η διαδικασία εκλογής του προέδρου 

δηµιουργεί κάποιες δυσκολίες στη διαδικασία που πλήττουν το θεσµό. Τέλος η 

Μαριέττα Γιαννάκου, εκπρόσωπος και αυτή της ελληνικής κυβέρνησης, 

εκφράζει την ικανοποίησή της που το προεδρείο δέχτηκε ορισµένες καίριες 

τροποποιήσεις που είχαν υποβάλει οι εθνικοί δικαστές, ενώ κάνοντας έναν 

απολογισµό της Συνέλευσης κλείνει λέγοντας «ότι το βήµα αυτό ήταν ότι 

µπορούσε να γίνει αφού υπήρχε απόσταση από τις αισιόδοξες προβλέψεις της 

έναρξης και την πραγµατικότητα». 

 

Στο σηµείο αυτό αξίζει να παρατεθεί και η άποψη 16 000 πολιτών της 

ΕΕ, όπως διατυπώθηκε σε έρευνα της 18 Μαρτίου και 30 Απριλίου, όπου: 

70% των ερωτηθέντων πιστεύει ότι κάθε κράτος µέλος πρέπει να έχει 

έναν Επίτροπο 

άµεση εκλογή του Προέδρου της Επιτροπής υποστηρίζεται από την 

πλειοψηφία 

50% θεωρεί αναποτελεσµατικό και ιδιαιτέρως µικρό το διάστηµα των 

έξι µηνών άσκησης της προεδρίας 

47% ζητάει διατήρηση του δικαιώµατος της αρνησικυρίας 

64% θεωρεί ότι η Ένωση πρέπει να έχει δικό της υπουργό Εξωτερικών 
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54% πιστεύει ότι η συµµετοχή της χώρας τους στην ΕΕ είναι θετική κτλ 

 

 

Η. Συµπέρασµα 

 

 

Κλείνοντας οφείλουµε να σηµειώσουµε ότι τι θεσµικό σχήµα της νέας 

ευρωπαϊκής ένωσης µετά την εισαγωγή ενός νοµιµοποιηµένου συντάγµατος 

(έστω κι αν αυτό έτσι όπως εµφανίζεται δεν έχει όλα τα χαρακτηριστικά της 

έννοιας σύνταγµα), µπορεί µεν να θυµίζει το κλασικό σχήµα της διάκρισης 

εξουσιών ή το εξίσου κλασικό της σχέσης µεταξύ οµοσπονδιακού κράτους και 

οµόσπονδων πολιτειών, αλλά είναι κάτι πολύ διαφορετικό που καθιστά άµεση 

την ανάγκη επίτευξης πολλών διακανονισµών πάνω σε µια ολόκληρη σειρά 

από ζητήµατα, όπως οι αρµοδιότητες των κοινοβουλίων, ο ρόλος του 

συµβουλίου και της επιτροπής, το νοµικό καθεστώς των ευρωπαϊκών 

πολιτικών κοµµάτων κτλ. 

Μένει λοιπόν να δούµε κατά πόσο το νέο Σύνταγµα θα µπορέσει να 

επιβεβαιώσει στην πράξη το χαρακτηρισµό που του έδωσε ο d’ Estaing ως 

προϊόν παραγόµενου «από ένα µίγµα φόβου και ελπίδας πασπαλισµένου µε λίγο 

όνειρο». Αναγκαίο στοιχείο για την επίτευξη κάποιων εκ των προσδοκιών είναι 

να αποτελέσει κείµενο συµβιβασµών και συνθέσεων, όπως κάθε συνταγµατικό 

κείµενο που σέβεται την ιστορία του και θέλει να ισχύει. Άλλως θα παραµείνει 

κι αυτό ένα από τα πολλά θεωρητικά σχέδια που βλέπουν κατά καιρούς το φως 

της δηµοσιότητας, αλλά τις περισσότερες φορές παραµένουν αυτό ακριβώς 

που περιγράφει η ίδια η λέξη, θεωρητικά.    
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o Η Προοπτική του Ευρωπαϊκού συντάγµατος, Πρακτικά 
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ΟΛΛΑΝ∆ΙΑ 

 

 

Συνταγµατικό παρελθόν 

 

Το πολίτευµα του βασιλείου των Κάτω Χωρών είναι συνταγµατική 

µοναρχία. Αποτελείται από 12 διοικητικές περιφέρειες και περιλαµβάνει 

ανεξάρτητες περιοχές, που έχουν παραµείνει έτσι από την εποχή που ήταν 

αποικιακή δύναµη (Αρούµπα, Αντίλλες). 

 

 

Πολιτειακή Ιστορία 

 

o 17 Φεβρουαρίου 1983: Ολική αναθεώρηση του Συντάγµατος 

o 30 Απριλίου 1980: Άνοδος της βασίλισσας Βεατρίκης στο θρόνο 

o 6 Σεπτεµβρίου 1948: Άνοδος της βασίλισσας Juliana στο θρόνο 

o 6 Σεπτεµβρίου 1898: Άνοδος της βασίλισσας Wilhemina στο 

θρόνο, αµέσως ,µετά τα 18 γενέθλιά της την 31 Αυγούστου 

o 1815:∆ηµιουργία Συντάγµατος 

o 1814: Ανακήρυξη του πρίγκιπα Frederic Wiliam ως βασιλιά-

ίδρυση του Βασιλείου των Κάτω Χωρών 

o 1813: Ήττα του Ναπολέοντα, επιστροφή του πρίγκηπα Frederic 

Wiliam 

o 1795: Κατάληψη από τη Γαλλία 

o 1581: Αποµάκρυνση του Φίλιππου του 2ου από το   

o 1579: Ανεξαρτησία από την Ισπανία  
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- Ολλανδία  

Το ολλανδικό Σύνταγµα τροποποιήθηκε στις αρχές της δεκαετίας του '50 µε

την προοπτική της συµµετοχής της Ολλανδίας στην ίδρυση των Ευρωπαϊκών

Κονοτήτων, αλλά και το 1983 για να µπορέσει να παρακολουθήσει τις εξελίξεις 

του κοινοτικού οικοδοµήµατος.  

αρ92: “Legislative, executive and judicial powers may be conferred on

internation institutions by or pursuant to a treaty, subject, where necessary, to the

provisions of article 91 (3)” 

Σύµφωνα µε το άρθρο 92 επιτρέπεται η ανάθεση µε συνθήκη ή µε βάση 

συνθήκη νοµοθετικών, διοικητικών και δικαστικών αρµοδιοτήτων σε οργανισµούς

δηµοσίου διεθνούς δικαίου, υπό την επιφύλαξη, εάν είναι αναγκαίο, των διατάξεων

του άρθρου 91 παρ. 3.  

αρ 91(3): “Any provisions of a treaty that conflict with the Costitution or 

which lead to conflicts with it may be approved by the Champers of the Parliament

only if at least two-thirds of the votes castar in favor”. 

Το άρθρο 91 παρ. 3, στο οποίο γίνεται παραποµπή, προβλέπει ότι εάν µια 

συνθήκη περιέχει διατάξεις, οι οποίες προσβάλλουν το Σύνταγµα ή υποχρεώνουν σε

προσβολή του, οι βουλές δεν µπορούν να δώσουν τη συγκατάθεσή τους παρά

τουλάχιστον µε δύο τρίτα των εκπεφρασµένων ψήφων. Ας σηµειωθεί ότι την ίδια 

αυξηµένη πλειοψηφία προβλέπει το ολλανδικό Σύνταγµα για την αναθεώρησή του, 

για την οποία όµως απαιτεί επιπλέον την προηγούµενη διενέργεια εκλογών (άρθρο

137).  

αρ 137: “An act of Parliament shall be passed stating that an amendment to

the Costitution in the form proposed shall be considered…” 

αρ 94: “Statutory regulations in force within the Kingdom shall not be

applicable if such application is in conflict with provisions of treaties that are

binding on all persons or of resolutions by international institutions” 

Πέραν αυτών, το Σύνταγµα προβλέπει ρητώς ότι νοµοθετικές διατάξεις που 

ισχύουν εντός του Βασιλείου δεν εφαρµόζονται, εάν η εφαρµογή τους δεν

συµβιβάζεται µε γενικώς δεσµευτικές διατάξεις συνθηκών και αποφάσεων διεθνών



 19

οργανισµών (άρθρο 94).  

Οι διατάξεις αυτές κρίθηκαν επαρκείς για να δώσουν συνταγµατική κάλυψη 

σε όλα τα µέχρι σήµερα στάδια της Ευρωπαϊκής Ενοποίησης.  

 

     

 

 

Nοµολογία 

 

Λόγω της ξεκάθαρης θέσης που παίρνει το ολλανδικό Σύνταγµα σχετικά 

µε την υπεροχή του κοινοτικού δικαίου έναντι του εθνικού- συνταγµατικού, 

δεν έχουν ανακύψει σχετικά ζητήµατα που να χρήζουν διευκρίνησης σχετικά 

µε το ζήτηµα αυτό από τα ολλανδικά δικαστήρια. 

 


